

市政問答





# 市政問答

上海三民公司印行

中華民國二十年七月初版

中華民國廿四年六月增訂再版

每冊定價大洋一角

。外埠酌加寄費

# 市 政 論

附 學 理 法

究必印翻權作著有書此

編著者 吳拯寰

校閱者 俞平湖

發行人 吳拯寰

印刷者 三明印刷廠

總發行所 上海蒲柏法租界四七號呂班路

分發行處 國內國外各大書局

# 三民圖書公司創製兩大日記

## 童子軍必備 童子軍日記

總理遺像遺囑  
黨國歌黨國旗及說明  
童子軍歌及各種號譜  
誓詞規律 檢閱須知  
新生活運動綱要  
童子軍組織系統表  
童軍大事記 登記條例  
童子軍服裝徽章圖解  
童子軍記號圖結繩圖  
方位辨認氣候預測法  
救護常識 游泳常識  
露營和選擇營地標準  
軍步條件和練習要點  
中西旗語記號對照表  
製圖記號 測量公式  
永備尺 作業時間表  
三級課程考試 及格表  
專科課程考試 及格表  
露營記錄 服務記錄  
徽章領受證書和記錄  
身體檢查記錄表  
運動成績記錄表  
集會記錄 郵費表  
個人收支統計記錄  
親友親筆字跡  
中國童子軍總章  
高初中三級訓練合格標準  
女童軍三級訓練合格標準  
海軍三級訓練合格標準  
幼童軍兩期訓練合格標準  
專科訓練合格標準  
度量衡表 航空路線圖  
全國商埠名勝一覽表

(甲種精裝本三角 乙種普及本兩角)

## 各界適用 新生活日記

新生活公約和標語  
新生活宣傳隊組織法  
各種紀念日一覽表  
新生活作業時間表  
新生活運動歌  
陰陽歷實足年齡推算表  
我的新生活反省錄  
新生活要項檢查表  
本年新生活行事摘要  
家人生養記錄表  
公共機關記錄表  
師友親戚視事留痕  
製衣尺寸表  
家庭日用新菜單  
房屋建築修理記錄表  
旅行用品暫記表  
輪船火車汽車時刻摘要  
事物發明摘要表  
集會及約期備忘錄  
逐日購物行事備忘錄  
收付款數目日期備忘錄  
送禮及捐贈登記表  
會款及儲蓄存款登記表  
銀錢借貸登記表  
借物還物登記表  
收發文件號數日期表  
日課時間表 往來書信表  
祖先忌辰表  
保證及介紹登記表  
委託事件記錄表  
各項保險登記表  
電報通電地點及價目表  
新生活實用活葉便條

考 試 必 備  
法 政 經 濟 叢 書

中華民國憲法	二 角	經濟學問答	三 角
訓政時期約法	一 角	財政學問答	二 角
最新商事法規	五 角	統計學問答	三 角
最新地方自治法規	四 角	會計學問答	一 角
財政法規	二 角	商業學問答	三 角
統計法規	二 角	簿記學問答	一 角
會計法規	二 角	貨幣及銀行論	一 角
土地法規	三 角	經濟政策	一 角
勞工法規	三 角	社會政策	一 角
現行法令概要	五 角	市政論	一 角
最新民法問答	三 角	各國政治制度	二 角
最新刑法問答	三 角	中國近代政治史	三 角
法學通論問答	三 角	經濟思想研究集	二角半
行政法問答	二 角	進步與貧困綱要	一角
政治學問答	三 角	國際條約概要	六 角

上 海 三 民 圖 書 公 司 印 行

# 市政論

## 考試問答

### 目 次

#### 第一章 市政概說

- 一 市政的意義怎樣？
- 二 辦理市政的要點怎樣？
- 三 我國現在已辦市政的有幾處？

#### 第二章 市政制度

- 四 各國現行的市政制度可分幾種，我國採那一種？
- 五 我國的市照市組織法規定分為幾種？
- 六 市的職務怎樣？
- 七 市政府的組織怎樣？
- 八 市政會議的組織和權限怎樣？

九 市參議會的職權怎樣？

一〇 市的地方自治怎樣？

### 第三章 城市計劃

一一 城市計劃的意義怎樣？

一二 改製造舊城市和建築新城市的難易怎樣？

一三 為什麼要注重交通和娛樂場所的設計？

一四 都市房屋設計的大要怎樣？

一五 最近歐美日本城市劃計的新趨勢怎樣？

### 第四章 市政行政

一六 什麼是社會行政？

一七 什麼是公安行政？

一八 什麼是財務行政？

一九 什麼是工務行政？

二〇 什麼是教育行政？

二一 什麼是衛生行政？

二二 什麼是土地行政？

二三 什麼是公用行政？

二四 什麼是港務行政？

# 市政論

考試問答

## 第一章 市政概說

—

**問** 市政的意義怎樣？

**答** 凡是都市中山政治機關舉辦一切應興應革事宜，以維持多數市民安全和幸福的便是市政。如公安，財政，工務等行政都是。

二

**問** 辦理市政的要點怎樣？

**答** 市為多數人民聚居的地方，市政的優良與否和市民的幸福有直接關係；而市為一國精華所在，市政辦理優良，日就繁榮的地位，國家隨之而官強；反之，市政腐敗，日漸衰落，國家隨之貧弱。所以辦理市政的要點，在促進地方自治，貫澈民治精神；灌輸內外文化陶鎔四圍鄉村；注意衛生增進市民健康，便利交通，講求市民安適。調和複雜的社會，解決市民糾紛；布置優美的環境，修養市民德性。苟能據上述各項要點辦理市政，市政未有不發達，都市未有不繁榮的。

三

**問** 我國現在已辦市政的有幾處？

**答** 現在已辦市政的有首都，上海，天津，北平，武漢，青島，杭州，寧波，蘇州，濟南，梧州，廣州

汕頭，南昌，佛山，江門，安慶，昆明，成都，瀋陽，泉州，鄭州，等處。

## 第二章 市政制度

### 四

**問** 各國現行的市政制可分幾種我國採那一種？

**答** 各國現行的市政制度，大概可以分為五種，  
如下表：

各國市制

- (1) 市議會制—英國市制，可以代表此種制度。
- (2) 委員會制—美國市委員會制，可以代表此種制度。
- (3) 市經理制—美國市經理制；可以代表此種制度。
- (4) 市長集權制—美國市長集權制，可以代表此種制度。中國亦採此制。
- (5) 分權市制—德法意和美國的分權市制，可以代表此種制度。

## 五

**問** 我國的市，照市組織法規定，分為幾種？

**答** 依市組織法第二第三條規定，市分兩種：（1）

凡人民聚居地方，一，在首都。二，人口在百萬以上者。三，在政治上經濟上有特殊情形者設市。得直隸於行政院。（2）凡人民聚居地方，一，人口在三十萬以上者。二，人口在二十萬以上，其所收營業稅，牌照費，土地稅，每年合計占該地總收入二分之一以上者設市，隸屬於省政府。

## 六

**問** 市的職務怎樣？

**答** 按市組織法，市於不抵觸中央及上級機關法令範圍以內辦理；一，戶口調查及人事登記事項。二，育幼，養老，濟貧，救災等設備事項。三，糧食儲備及調節事項。四，農工商業之改良及保護事項。五，勞工行政事項。六，造林、墾牧、漁獵之保護

及取締事項。七，民營公用事業監督事項。八，合作社及互助事業之組織及指導事項。九，風俗改良事項。十，教育及其他文化事項。十一，公安事項。十二，消防事項。十三，公共衛生事項。十四，醫院，菜市，屠宰場，及公娛樂場所之設置，及取締等事項。十五，財政收支及預算，決算編造事項。十六，公產之管理及處分事項。十七，公營業之經營管理事項。十八，土地行政事項。十九，公用房屋，公園，公共體育場，公共墓地等建築修理事項。二十，市民建築之指導，取締事項。二十一，道路，橋梁，溝渠，堤岸及其他公共土木工程事項。二十二，河道，港務，及船政管理事項。二十三，上級機關委辦事項。二十四，其他依法令所定由市辦理事項。

## 七

**問** 市政府的組織怎樣？

**答** 市政府設市長一人，指揮監督所屬職員。設：社會局，公安局，財政局，工務局。於必要時經

上級機關之核准，得增設：教育局，衛生局，土地局，公用局，港務局。（首都及省政府所在地之市，均不設公安局，由首都或省會警察廳分別掌理公安局掌理事項。隸屬於省政府之市，應設各局如有縮小範圍之必要時，除公安局外，得改爲科。）又設秘書處，及參事室。如南京市：分公務，財政，衛生，社會，教育，土地，六局與秘書處，參事室。上海市分：工務，公安，衛生，財政，社會，教育，公用，港務，土地，九局與秘書處及參事室。杭州市則分公安，工務，財政三局與秘書處，及土地，教育，社會，衛生四科。

## 八

**問** 市政會議的組織和權限怎樣？

**答** 市政府設市政會議，以市長，參事，局長或科長，組織之。市參議會成立後，得由市參議員互選代表三人至五人，出席市政會議。秘書長或秘書應列席市政會議。下列事項，應經市政會議議決，一，關於秘書處及各局或各科辦事細則事項。二，關於市

單行規則事項。三，關於市預算決算事項。四，關於整理市政收入及募集市公債事項。五，關於經營市公產及公營業事項。六，關於市政府各處，局或科職權爭議事項。七，市長交議事項。八，其他重要事項。

## 九

### 問 市參議會的職權怎樣？

答 市，設市參議會，由市公民選舉之，參議員組織之，任期三年，每年改選三分之一。市參議員為無給職。市參議會，於區長民選時，設立之。關於市政會議議決的事項，（二至五及第八款）應經本會議決，在本會閉會期間，除市單行規則，預算，決算及募集市公債外，得由市政會議議決執行，再交市參議會追認。關於市政興革事項，市政府得交議於市參議會，市參議會亦得建議於市政府。市參議會設議長副議長各一人，由市參議員互選之，任期一年，得再被選。市參議會每年開常會兩次。但經市參議員五分之一請求，或議長認為必要時，應召集臨時會。

## 一〇

**問** 市的地方自治怎樣？

**答** 市的自治條例，分市為鄰、閭、坊，（猶縣之鄉或鎮）區。五戶為鄰。五鄰為閭。二十閭為坊。（計五百戶）十坊為區。（計五千戶）區有區民大會。坊有坊民大會。由市公民（不論男女，凡在市區域內繼續居住一年以上，年滿二十歲，經宣誓登記後，皆得為公民。）出席行使選舉，罷免，創制，複決四權。區設區公所。置區長一人，辦理區自治事務。坊設坊公所。置坊長一人，辦理坊自治事務。區有區民代表會，由每坊選舉代表二人共二十八人組織之，任期二年。每年改選二分之一。其職權為（一）審核區預算決算，（二）審議市政府或區公所交議事項，（三）審議所屬坊公所提議事項，（四）其他應行審議事項。區設區監察委員二人。任期一年。監察事項為（一）區公所財政之收入有與預算不符，或其他情弊，（二）公所對於區民大會或區民代表會之議決

案執行不力，（三）區長或區助理員有違法失職情事。坊設坊監察委員會，由坊民大會選舉三人或五人組織之。任期一年。其職權為（一）監察坊財政，（二）糾舉坊長及其他職員違法失職情形。閭鄰有居民會議。凡閭鄰居民無論男女在市區域內繼續居住六個月以上或有住所達一年以上年滿二十歲均有出席資格。閭有閭長，鄰有鄰長，由閭鄰居民會議選舉之。其職權有二：（一）辦理法令範圍內一切自治事務，（二）辦理市政府區公所及坊公所交辦事務。但前項第一款事務，閭長鄰長應分別提出閭鄰居民會議決定之。

### 第三章 城市計劃

**問** 城市計劃的意義怎樣？

**答** 城市計劃，是建築新城市和改造舊城市的最實際最妥當的準備設計。其目的在研究一市的需要，如衛生、交通建築等之如何設施，纔可得到

完美的解決，使全市市民安居樂業。換言之，即在謀整個人羣社會的利益。至構成城市計劃的基本要素有四：（1）社會學，（2）建築學，（3）工程學，（4）法律學，離開了這四種要素，城市計劃根本上便不能存在。

## —二—

**問** 改造舊城市和建築新城市的難易怎樣？

**答** 改造舊城市，比較建築新城市，確不容易，因為建設和破壞，須兩途並進，其困難之點有四：（1）如改良街道，因為已有的房屋未便立時拆卸，改良計劃遂不易貫澈，（2）改良造舊市，除建設費外，還須有破壞費；所以用款較大，難於籌措。（3）如從破壞入手，則市民有幸不幸，故易遭市民的反對。（4）一般持賣買土地為生活的，往往乘此機會，提高地價，妨礙新計劃的實施。至於建築新市，則可以按地勢的形態，通盤打算，如城市應用何種制度，鐵道，電車，電燈等如何安置，街道如何計劃，其他如

公園，娛樂場，住宅區，商業區等如何分配，都可以詳細計劃，使成一極合衛生、極便交通，極為美觀的城市。而且沒有造舊市的種種障礙，所以，建新城市比較改造舊市容易。

### 一三

**問** 為什麼要注意交通和娛樂場所的設什？

**答** 繁盛都市，大部沿海瀕河，所以就可以借着水陸的關鍵，來發展市面。如建築港口，船塢，和碼頭，以使外來船隻有停泊的處所；將碼頭與陸地的火車、電車等有極便利的銜接，使往來旅客，與出口進口的貨物，不致有奔馳跋涉，和輸運困難的地方。這樣，那麼該市一定可以日趨於繁盛。至於娛樂場所，是繁盛的都市，不可少的。如公園，劇場，運動場，音樂場，等都應在相當的地方，計劃設置，使市民在工作完畢，可以得到身心之樂。所以，交通和娛樂場所的設置，和城市極有關係。

### 一四

**問** 都市房屋設計的大要怎樣？

**答** 都市房屋的段落和大小，是都市設計中的一個重要問題。大概段落長而深者可以減少街巷，土地亦因此可以節省。但段落短而淺者，轉灣既多，交通亦便，且空氣易於流通，有益於公共衛生；就在失慎時，亦不致延燒；對於風紀上，則奸宄不易藏匿，可免傷風敗俗之事。但其弊就在於土地上太不經濟。至於二者相較，似乎段落短而淺者利多於弊，現將其大概，略述於下：

(1) 市房劃區的設計 市房劃區，很為重要，如各種工廠，應當薈集一處，劃為區域，使隔離在市外。因為工廠所在之地，煤煙瀰漫，聲響震耳，瓦斯毒水，處處足以使人感到不快，所以應當劃成一區。商業則重在繁盛之地，則顧客可以羣集，所以也應當劃成一區。至於住宅，則宜擇幽閑靜寂之地，使於衛生經濟，兩有裨益。

(2) 公共房屋的設計 公共房屋的種類很

多，應當各隨其性質而定其位置，現在劃成三部，分列於下：

(A) 市政府、郵政局、法院等，分為一區，這一區的地段，應在民衆易到之處，歐美各市，大多都是如此。

(B) 學校、巡警局、消防局、圖書館、運動場等，分為一區。這一區應看市中各處的需要而定，大都在各段中心點。其性質有相互的關係者，則應合建於一處，以省經費，如巡警局與消防局合建，學校與圖書館運動場等合建於一處。

(C) 醫院、染傳病院、監獄署、給水及排水處、游民院、公共浴場等，或因利便起見，或因衛生起見，或因有礙於市的觀瞻，均應設立於郊外。

(3) 私人房屋的設計 都市欲求美觀與整齊，限制私人房屋的高度。否則，自來水力所不逮，遇有火災，危險特甚。就是對於建築材料，亦宜加以限制，以冀家屋的安全。其他如房屋與街道的分界，應

分明，防其侵占，以致街道湫溢。就是於房屋建築方面，亦宜力求美觀，這都是私人房屋設計的要件。

### 一五

**問** 最近歐美日本城市計劃的新趨勢怎樣？

**答** 最近歐美的城市計劃，不但從事於單個城市的建設，而且注重於集團城市的改造，這叫做地域設計。日本都市研究會顧問水野鍊太郎主張城市計劃須與農村計劃同時施行，使整個的社會有諧和的發展。在城市計劃運動中，更有一種高遠深刻的理想，要想建設一個國際中心的都市，其目的在(1)想把近代各種科學和藝術的結晶品集合在這個世界中心的都市中，以代表十九和二十世紀的文化。(2)想造成一個世界交通的中心，特別注重在精神上的交通。(3)想造成一個國際會議的場所。蓋所以促進世界和平的初步，也是推進世界大同的先聲。

## 第四章 市政行政

## 一六

**問** 什麼是社會行政？

**答** 市社會行政，範圍甚大，其職責至重。依市組織法規定，係掌理第六間市職務中第一項至第十項之職務。此種行政乃合併從前法律所規定的農工商局和公益局行政，所以減少行政費，移增於各項事業費，用意至善。其最要的行政，莫如提倡農工商業，解決勞資糾紛，失業救濟和慈善事業等。

## 一七

**問** 什麼是公安行政？

**答** 一切市行政，如工務、公用、土地、財政、衛生、社會等各局所辦事業，無不賴公安行政為之協助，故公安局，於一市行政中所佔地位，至為重要。全市中如勞資糾紛問題，戶口問題，車輛停駛和行使問題，行人行路指揮問題等等，日趨繁雜，非有公安局協助，不能收效。故公安行政方法，更須詳加研究，

切實改良，依市組織法規定，公局掌理第六問中第十一項至十四項。其最重要的為警察問題，和消防行政問題等。

### 一八

**問** 什麼是財務行政？

**答** 財務行政為掌理全市收入支出的行政。（參看第六問十五至十八項）其目的在徵收捐稅（如土地稅，房捐，營業稅，牌照稅，廣告稅等）以充都市建設的費用。凡百市建設事業能否實現，皆視財政是否充裕以為斷。故財務行政最為重要。

### 一九

**問** 什麼是工務行政？

**答** 市行政中工務行政（參看第六問第十九至二十二項）的最要者，第一為舉行測量，製定本市詳確地圖，規定全市工程計劃。次為計劃全市幹道，振興市面。又次為建築基路，鞏固道路。其他如市

行政區（市中心區）的籌劃，收地給價，和築路收費問題及其他公共土木工程河道港務等事項均為工務行政中所應注意的問題。

## 二〇

**問** 什麼是教育行政？

**答** 教育行政中最重要的：一為學校教育和社會教育問題，應否同時並重，抑分別偏重。按學校教育專為教育全市的兒童，社會教育不過為市中未受教育者一時的補助教育。當此財政困難時，似宜將學校教育特別注意，而以極經濟的方法和財力收較大的社會教育實效。一為普通教育和職業教育問題，何者較為重要。依吾國社會現狀，以職業教育較普通教育為重要。因職業教育注重市民主要的生活技能，都市為工商業集中之地，我國對於舉辦實業管理工商者到處缺人，故當特別注意。其他關於學校行政中的建築校舍問題，徵收學費問題和設立圖書館問題等等均在教育行政範圍之內。

## 二一

**問** 什麼是衛生行政？

**答** 關於衛生行政上 最應特別注意的為(1)普及衛生教育，即使市民人人有衛生的常識，對於個人衛生和公共衛生均能深切講求。其法除舉行衛生演講，衛生運動（如大掃除運動，清潔運動等）和衛生展覽會外并刊印衛生週報月刊或衛生小叢書及懸貼衛生標語或圖畫於公共場所，使市民觸目驚心，特別注意都是。(2)食肉檢查和建築屠宰場。(3)設立模範市立醫院。(4)建築模範小菜場，(5)建設衛生便所，(6)辦理防疫注射，(7)設立種痘處，(8)設置衛生化驗所，(9)設備火葬場，(10)各種衛生取締。他如獸醫院，公共浴堂，花柳病院，產科醫院，精神病醫院，育嬰院，焚燒垃圾廠等公共衛生上必要之設備，均當酌量財力，逐漸興辦的。

## 二二

**問** 什麼是土地行政？

**答** 土地行政，係依照 總理遺教，實行平均地權。關於管理公有土地，土地測量，土地登記，保管土地冊籍，發給土地契據，估計地值，訂定地稅冊，和土地分配及使用之取締等事項，均在土地行政範圍之內。

### 二三

**問** 什麼是公用行政？

**答** 公用行政的範圍甚大。如（1）經營 監督電力，電話，電車，自來水，煤汽及其他公用事業。（2）關於現在商辦公用事業之收回及管理。（3）取締汽車，馬車，貨車，人力車，腳踏車等。（4）關於其他屬於公用性質之各種事業。

### 二四

**問** 什麼是港務行政？

**答**

港務行政如測量全市河道及海岸，開闢疏濬  
河道及修理海岸，管理船政倉棧碼頭事項，其  
他關於港務事項，均在管理的範圍。其埠頭倉棧等處  
的收入，全數歸地方港務之用。凡港務上重要的都  
市，必須設港務局負責籌劃。

# 科學管理法

## 目 次

### 第一章

#### 科學管理的趨勢

- 一 科學研究的影響於事業進展怎樣？
- 二 事半功倍科學化的管理法怎樣？
- 三 中國今日為何急宜採用科學管理法？

### 第二章

#### 科學管理法的基礎

- 四 勞資合作在科學管理法上的重要怎樣？
- 五 勞資利益均等在科學管理法上的估定怎樣？
- 六 訓練的需要和才能的發育怎樣？
- 七 革除勞工偷惰的弊病怎樣？

八 科學管理的要訣怎樣？

### 第三章

#### 科學管理法的要素

九 普通管理和科學管理的不同怎樣？

十 普通管理法的優點怎樣？

十一 作業程序為科學管理法上的一大問題怎樣？

### 第四章

#### 實施科學管理法的利益和效果

一二 實施科學管理後實際上的利益怎樣？

一三 科學上作業的種種利益怎樣？

一四 生產力加增的效果怎樣？

一五 生產費減少的效果怎樣？

### 第五章

#### 結 論

一六 科學管理的基本原理怎樣？

# 科學管理法

## 第一章

### 科學管理的趨勢

問

科學研究的影響於事業進展怎樣？

答

凡一件科學的發明，必經過多次的研究；而自從研究到發明之後，就使社會上得到一種新的利益，比舊的一定有多少好處。倘使再連續地用科

方法研究下去，達到另有別的發明，然後把先前的新法改去，替以最近的新法，當然又有一種更新的利益。所以科學研究的影響，在事實上很有進展的助力，而這種助力，並且為事實的原動力。近世各種事業，大都把科學的方法來處理或解決他，不論個人和家庭，社會和國家，都採取而實施，得到很好的效果，那也是一種科學化的趨勢。

二

**問** 事半功倍的科學化的管理法怎樣？

**答** 現代科學化的設施於各種事業，既如上述。而種種機關團體和工場等處，也有把科學的方法來設施於他們的管理法中，得到事半功倍的效果的，已經不少了。這種科學的管理法，可以減少物質消耗和免除人力空費，一面就可增加作業力並增進作業的效能。比較用舊時常法來管理，自然費力少而收效多，這就是「科學方法的長處了。」

三

## 問 中國今日為何急宜採用科學管理法？

答 在現今中國萬事正在革新時候，採用科學方法果然是最需要最適宜的一件事了，什麼學校要科學化，個人要研究科學，家庭要造成科學的環境，還有整理國學要用科學方法，這種呼聲，已經佈滿了全國。獨是對於管理法的科學化，實施還少，提倡的也不多。要曉得管理法的得宜與否，在事實的進行上面很有影響。中國作業力的消耗，為世界上最大，如官員的調換，任職的不配所學，同事的連同主任官員一併解職，這種廢時失事，漫無組織的辦法，很不經濟。還有烟酒嫖賭的習慣嗜好，深入社會中一般人的心理，上下相靡，習非成是的看做應有之事。不知道這種風氣，使作業力消耗的很是繁多，足以致國家於貧困的境地。那麼科學的管理法就是救濟中國現在情形下的唯一良策，全國上下，急起行之，那是不消遲疑的了。

## 第二章

### 科學管理法的基礎

#### 四

**問** 勞資合作在科學管理法上的重要怎樣？

**答** 在科學管理法上最重要的大問題，要算是勞資合作了。因為在合作之後，不但資方得到很大的利益，又可使廠中各部分，逐步推廣，達到很完美的地步，這種利權，可保久遠。在勞工方面，不但所得的工值，比尋常的工人來得豐厚；他最要的，就是個人的作業力大為增加，工程進化，也逐步逐步的提高改善起來，盡量發展他們天賦的才力。所以辦一工程或建一事業，倘勞資兩方，併力合作，沒有不能得到很好的成績的。

#### 五

**問** 勞資利益均等在科學管理法上的估定怎樣？

**答** 普通一般的人以爲勞方和資方的利益，是絕對相反的。所以資方每喜尅扣工值，使出品價值便宜，易於售出。而在勞工方面，只想多得工值，減少工作時間，甚至罷工要挾。這種情形，實在勞資兩方，都是失策。倘使講到科學的管理法，那麼勞資兩方的利益，實在是相因而不是相反的。假使現在實行訓練勞工，增進他們天賦作業力的效能；在勞工既然可以多得些工值，而在資方也可增加出產額。譬如某甲所雇的勞工每日能造出肥皂二箱；而同業某乙的勞工，每日只能出貨一箱。那麼甲所付的工值比乙當然來得多，而所得的餘利，也一定比乙來得厚。簡單說起來，勞工所得的工值加增，便是資方的出品成本減輕。因此可以見得勞資的利益是均等的。

## 六

**問** 訓練的需要和才能的發育怎樣？

**答** 大凡一個人有逐漸增大的工作的，就可得到很厚的利益；反轉來說，一個勞工得到利益

最大的，必定他的作業力遠勝於其他的勞工，而這種作業力的增加，是一種天賦的才能，可以用訓練的方法去使他盡量的發育。那麼訓練到又大又快的作業力，完全達其發育充滿的時候，就可以成功最高級的工作，這便是科學管理法的效能。

## 七

### 問 革除勞工偷惰的弊病怎樣？

**答** 多數的勞工，每不肯用全力以成他們的大量工作，有意怠情，最為作工機關的絕大弊病，凡司管理職務的人，應設法改善才好。講到人的天性，大都是喜逸惡勞，所以勞工偷惰，本是一種自然的趨勢。現在把發現偷惰的要因，略舉如下：

(1) 工場的設備簡陋草率，不易考查實際工作，就是給勞工以偷惰時機。故司管理的人，對於考核勞工工作，必須準確。可是一人之耳目有限，斷難週知，是不得不賴設備上補救的了。

(2) 支配排列的不適當，和工作法的不合理，

也是勞工偷惰的大原因，故工作法務求合理。一切支配必須適當，使勞工不易發生有意偷惰的機會。

(3) 工場中同一工作，每給以同等工資，也是養成偷惰的原因。實因天然勤奮的勞工，和惰的共同工作，使工資相等，勢必使勤力的都効尤而日趨於偷惰，這是我國各工場通病。近已有改良計值方法，糾正此弊。所以工資問題，實為管理法上重要的一件事。

照上述幾點看來，掃除偷惰的辦法，便於此着手。而其中革除的要點，須要認明必除去不切要的行動，調換而代以速且有效的行動，他的關係全在乎時間研究和行動研究的二件事。此種問題直接有關於全國實業的命脈，和勞工生計的前途，要急急改善才是上策。

## 八

### 問 科學管理的要訣怎樣？

**答**

自科學管理法施行以來，為時尚不久，而有幾點可做研究這方法參考，現在略述其重要的如下：

(1) 要按時施教許多工人使他們互相親睦，不要養成領工的過分壓迫，也不可逞工人的自由無度。

(2) 管理的人要開誠布公，使勞資兩方同化。

(3) 不可以機械方法為根本，須知手法極多，對付一種的管理，便有一種的方式。

(4) 工人很能樂從這個方法，因於工人方面利益不少。

(5) 此法不獨可教工人，並且可教社會上的一般人；凡在機器製造的，欲得最大的出產額，都可采用此最新的科學方法。

### 第三章

#### 科學管理的要素

#### 九

**問**

普通管理和科學管理的不同怎樣？

**答**

在研究科學管理法之前，吾人就有一個疑問究竟科學管理法和普通管理法有甚麼不同呢？這個問題，恐怕人人都要急於知道的，現在比較一下，那就簡單而易明了。

(1) 普通法中的一切問題由工人擔任；科學法中的一切問題由管理的人擔任。

(2) 發育學理於工作的一部份，代以平常的方法。

(3) 對於工人科學選擇，及訓練和發育，來改良普通法中工人自由選擇訓練的慣習。

(4) 實行共同工作，使所作的都合於訓練發育的原理，改革普通法單一工作之弊。

(5) 管理的人和工人有同一的責任，改革普通法中工人偏勞、管理人太覺無事之弊病。

-○-

**問**

普通管理法的優點怎樣？

**答**

普通管理法中的鼓勵一法，可認為通行的好方法：如特別升職，特別給獎，特別加高其工價，按件加增其酬勞，減少工作時間，分給資方餘利，和位置其優適的工作地方等等的獎勵，使得工人確有業精於勤的良好成績。但有時獎勵不當，或得獎不均，或無獎的故意怠工，種種流弊，也不為少。然而從最明確的試驗之下，要想得一法而替代鼓勵法的，也不容易尋得。科學管理法便可在普通鼓勵法之外，獨樹一幟的了。

---

**問**

作業程序怎樣為科學管理法上的一大問題？

**答**

作業力的增進為科學管理的重要目的，前面已特別聲明了。那麼工作的觀念，自然是這個方法的要點。譬如一件工作，必盡日以完成他，這種提示，須使工人先行明瞭於未做工之前，而管理的人須始終和工人共同負責，預計這種工作的時間和方法。倘工人能準時照樣做好，就可加高他的工價，這

就是作業的程序——工場裏的一種工程說明書——大有裨益於科學管理法上的。

## 第四章

### 實施科學管理法的利益和效果

—二—

**問** 實施科學管理法後的實際上的利益怎樣？

**答** 科學管理法實施後，對於實際上，在資方出貨迅速而加增 貨色精良，廢物減少，營業因此發達。而在勞方那麼工價增高，工資加多，嗜好革除，人人有多少儲蓄，而工人生活狀況 漸漸滿足。

—三—

**問** 科學上作業的種種利益怎樣？

**答** 在科學上作業的益 除以利益加給工人之外，對於公司有甚大的利益如下：

(1) 出產的質進步，

(2)查驗的工價減少，雖有其他如複查記錄等消耗費究屬不多。

(3)管理人和工人的情感友厚，沒有工潮發生

#### 一四

**問** 生產力加增的效果怎樣？

**答** 科學管理法實施以後，生產力增多，必在意中。實業界的發展，何等偉大，這豈不是方法好處嗎？且可勞資合作，工潮不生，其他偷惰紛爭等弊，一掃而空。

#### 一五

**問** 生產費減少的效果怎樣？

**答** 科學管理法實施以後，生產力已經增加，消費就可減少了，公司方面，雖市面不振，也可得應有的利。因富的人多，貧的人少，工界得利甚多，人民也沾莫大的利益，而生產費反以減少。此科學管理法中的要素，宜注意爲要。

## 第五章

### 結論

### 一六

**問** 科學管理的基本原理這樣？

**答** 科學管理法既如此之重要，他的利益，又如此顯明，吾人不可不急急提倡而實施的了。現在再把這種方法基本原理，簡略舉示，使大家可以勇往直前的研究而實行起來，以達到國家富裕的地步。他的基本原理如次：

- (1) 科學不是草率的方法，是詳細組合而成。
- (2) 友愛的盡力合作，沒有不同的意見。
- (3) 共同工作，不是單獨的行動。
- (4) 多量出產數目，不是限制出產定額。
- (5) 訓練和發育勞工的天賦作業力，使收生產滿足的效果。